



INTRODUCCION AL DISEÑO GRAFICO

Posibles contenidos de un trimestre introductorio.

Norberto Chaves.

26-7-1981.

1. El Universo Gráfico.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Son ~~bombardos~~ de imágenes de piezas de comunicación gráfica de todo tipo, época, cultura, etc. La disolución de lo gráfico dentro del campo de la comunicación visual (y ~~un más~~ más) ~~área~~ ~~compleja~~.

2. El concepto de Diseño Gráfico.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

"Grafica" y "Diseño Gráfico". El concepto de "diseño". Su aparición como práctica técnica diferenciada del arte, la artesanía y la tecnología.

3. La Temática del Diseño Gráfico.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Repertorio de problemas típicos. Las grandes áreas de la actividad profesional.

4. El proceso general de la actividad profesional.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Un ~~modelo~~ general de la acción. Etapas básicas del proceso. Perfiles profesionales intervenientes y "colaboradores" básicos del diseñador gráfico. Las especializaciones.

5. Léxico Gráfico.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Repertorio terminológico. Definiciones de los ~~terminos~~ términos de la jerga profesional.

6. Los "estilos" gráficos. "Moda gráfica"

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Presentación general de los grandes movimientos o corrientes actuales del diseño gráfico y sus posibles antecedentes o fundamentos teóricos y/o históricos.

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

el 07M. 7 (2bis) conclusión teórica

~~10/07/81~~
~~TM/NC~~

Tesis examinada en el d'A17.

Antropográfica

Escultura
Diseño &
arte
Tecnología
gráfico del futuro
piano
arquitectura
interiorismo
diseño
ilustración

INTRODUCCION AL DISEÑO GRAFICO0. Introducciones a la carrera

Aclaraciones sobre la carrera; objetivos y estructura

Plan para primer curso

La unidad: introducción a proyectos/ Teoría de la Comunicación.

8.11 Aclaraciones al primer trimestre; carácter del trabajo, programa, obligaciones recíprocas.

1. El Universo Gráfico

Ej. 15.11 Bombardeo de imágenes de piezas de comunicación gráfica de todo tipo, época cultura etc. La disolución de lo gráfico dentro del campo de la comunicación visual (y ~~en~~ ~~en~~ la comunicación en general).

2. El concepto de Diseño Gráfico

22.11 "Gráfica" y "Diseño gráfico". El concepto de "diseño". Su aparición como práctica técnica diferenciada del arte, la artesanía y la tecnología.

3. La Temática del Diseño Gráfico.

29.11 Repertorio de problemas típicos. Las grandes áreas de la actividad profesional.

4. El proceso general de la actividad profesional

Etapas básicas del proceso. Perfiles profesionales intervenientes y "colaboradores" básicos del diseñador gráfico. Las especializaciones.

5. Léxico gráfico

Repertorio terminológico. Definiciones de los términos de la jerga profesional.

6. Los "estilos gráficos". La "moda gráfica"

Presentación general de los grandes movimientos o corrientes actuales del diseño gráfico y sus posibles antecedentes o fundamentos históricos y/o teóricos.

7. Conclusiones teóricas (2 bis)

DISEÑO GRÁFICO

1º PRIMER SEMESTRE INTRODUCTORIO:

A. Presentació: El Producte gràfic

2 sessions de exposició de una tipologia reduïda de productes gràfics en general (y de productos de disseny gràfic en particular.)

B. Ejercitacions: Exercicis elementals de disseny gràfic amb suport audiovisual (o a plenari per alumnes).

C. Anàlisi de les experiències de disseny y senyalisme

2^a CLASE Int. al. D.G. 26.10.81.

"El universo gráfico".

- ① El sujeto gráfico y su actividad gráfica
el gráfico como actividad humana.
- ② El dibujo
el dibujo como forma
la forma como signo.
- ③ La imagen del sujeto como gráfico
el gráfico de la realidad: mensaje interiano.
- ④ la huella gráfica del hombre
la transmisión del personaje como mensaje
no intencional.
- ⑤ La mirada gráfica
la gráficidad de lo natural
- ⑥ la actividad gráfica inconsciente
los efectos y actividades gráficas, autoaccesos
no-gráficos
- ⑦ la actividad gráfica consciente
la ~~EST~~ comunicación visual gráfica = ~~autoacceso~~
de lo real • El mensaje es una redición que ~~alude a~~
~~que~~ cuya función es aludir a otra a lo que se parece.
la mimesis.

7. El message gràfic críptic

7.1. Le grafice ~~decorativa~~ - informativa

Le grafice estètica

Le grafice metòdica

7.2. Le grafice comunicativa - ilustrativa

7.3. Le grafice mixta: entorn i objecte.

⑧ ha d'existir gràfica de b res

la gràfica coms miness ~~o~~ o esquemes d
le res - Imagen y diagrama : la imagen
permite pensar, entender le res.

⑨ la gràfica es una escritura, o sea, lenguaje

Todo lenguaje es traducirn de algo en algo,
o sea signo. El lenguaje gráfico. Pictograma
semiótico.

⑩ La dialèctica imatge y lenguaje

Ejemplo de una a otra y la redundancia.

⑪ Les opacions imatge y lenguaje

Los conflictos q la gràfica contra-estimula.

INTRODUCCION AL DISEÑO GRÁFICO

EINA

Clase 5a : los "subsistemas".

1. Conóctes complejos del diseño gráfico

- Es una "técnica de técnicas"
- El "saber" y el "hacer"
- La operación con la extensión que "tote haciendo"
- Las "habilidades" propias y las actitudes que crean. En la escuela se aprende a manejar las propias y a saber aplicar las otras.

2. Algunos subsistemas (técnicas propias como agujas).

- Composición
- Colores
- Tipografía
- Ilustración
- Fotografía

COMPOSICIÓN

- Ítema - Perspectiva
- Líneas de referencia - AEG
- Organización - AAC Organización del plano
- Orden o reglas de adosamiento
- Ejes - VOOR organizadores
 - Bco Hipotecario
 - Población actual
- Ejes más dinámicos
 - Ministerio de Educación
 - Portes municipales
- ~~Señal~~ Eje central - Tiene espacio
- Señal Dali (3)
 - Breithoren
- Integración de lo desintegrado
- ~~Componente de la decomposición~~
 - Estatuas
- Descomposición
 - Aque
 - Colores
- Elementos o componentes
 - Foto ciudad
 - Foto reflejo ciudad
- Dramatización del campo visual
 - Cielo en autopista

- "trabaj del campo"
 - Camp Arado
 - Campo aves.
 - Cielo
- Interviñ en el campo : lo campo
 - Bosque
 - Calle
 - Cielo en verano
 - Paisaje en verano del desierto
- Línea articuladora de partes
 - Rop y negro
 - El negro cumple
 - negro cumplir
- Complementos o interacciones entre partes
 - pagina texto e imágenes
- El trabajo es más que la parte
 - ~~fechado~~
- "Porta empast : fechado"
 - composición de fechado
 - fechado noplata
- Fechado ilustrado
 - negro japonés
- Siempre hay partes
 - otra página japonesa
 - elementos japoneses compuestos

- Componim en un tres frases de poesia
diferents

Argo-Monica
Aries
Cosmopolis

El color como fenómenos físicos - optica natural
arco iris

Centre Universitari
de Disseny i Art de Barcelona.
Adscrit a la UAB

El color como dato fisiológico: el ojo tiene que tener algunos
~~ojos~~
pigmentos

El primer argumento de la adhesión: lo estético
excepcionalmente artístico

"fríjoles" el color cromático formal.
El estilo: los japoneses, el estilo japonés - profesionales
o un gusto particular

Pero siempre hay ciertos contenidos aunque sea

lo espiritual

lo amoroso

Arco iris

lo sensual

la dimensión semántica

6 imágenes: ESPAÑA / SAVI DAD.

El color como condición natural abstracta ...

Arco iris

siempre, para una misma muestra: uniforme
a veces "desigualmente"
curva

~~Arco iris~~ Arco iris convencional o artificialmente

Sensación / ~~colorido~~ / bonitos

cambios / textos / se ven bonitos

Aunque siempre hay articulaciones, tiras, etc.
en el color.

El efecto de los colores

los estímulos

los microfones

y avitualladores

Típografia

"Gràfica": dibuixos y escritura

Museus japoneses,
Leonardo da Vinci, 1

Vals signos y simbólico a largo

Típ. de escritores 4

Vals suavemente signos

Típ. "abstractos" 1

Recuperación del simbólico

" " "cuerpos" 2

Manipulaciones formales que los letres que hablen
buscan dar expresión.

los letres que hablen 5

Porque cada manejo posee
una manera distinta de
decir las cosas

diversos temas

Típografía como elementos
compositivos

Mejor compuesto

Ilustración

"Dibujos funcionales" o
el funcionalismo del arte
"Al servicio de un tema real" "
(imagen y lenguaje)

los estilos se corresponden con
la actividad casi siempre.
Arte e ilustración

Ilustración con roles propios
orientados al mensaje

Ilustración y realismo

a la foto

Cuentos

~~Histórica~~

Anuncios - cómic ??

Anuncios ilustrados

Variante de espíritu

~~descriptiva~~

Otro de arte "ilustrativo"

La Fotografia.

foto e hipertextos
ilustración y arte

Hiperfoto y retroque
ilustración.

El retroque en niños

la colaboración entre
autores
fotomontajes

Foto artística
ilustrativa

Foto - Compromiso

Recursos de trucoje
poco salvo el color

• Brochures publicitarias

Ilustración fotográfica

los recursos propios y
la reproducción

los portes - aluminios
y la perelina

Hipertextos Ocio-Cultura

2 roles macro

Miss Lenis

Cuello
fernet-Breuer
Breuer KODAK
Rifles
~~cameras~~
Douce

Prodigio surrealista

Bulbo
Hueso

Plot / Perlos / Fioncos /
Perfume / Gomas / choupoqué

mármol
jetos

Serie manzanas hielo
niños

Primer class

- El sistema pedagògic actual i els antecedents.
- 1º Correte diapositives : "he mirado al diseño gráfico - El viaje a Tepín".

Segunda class

- 2º correte : "ho" gráfico.
- Introducció al "brain storming"
- Brain storming .
- Exercici de los alumnos .

Tercera Class

- Comentaris sobre el text de l'alumna :
 - * la idea del "brain storming" aplicada a la definició : una cabesa col·lectiva definida
 - * mi labor ,
 - * els obstacles de no utilitzar un mísme codi .
 - mala lectura
 - "visual"
 - mala organització en el paper .
- les definicions i opinions
- Camilo José Cela

"lingüística de los Pueblos"

Cerdas y Berarote.

Biblioteca Típica de Ciencias Humanas.

Resumen material INFORCO. (

Pareceres
B. B. R.

Arte y Diseño

Diferencias de la mercanía →

Prestación →

"Técnicas en Comunicación"

Vanguardia creativa -

Técnicas auxiliares.

- ① La introducción al D.G. no tiene teoría.
No les definen para que el D.G. es.
Los vienes introduciéndos en el medio para que orgánicamente y en la práctica vayan construyendo su propia idea.
- ② En sentido estricto la definición de lo profundo es permanente ^a porque la creación de ~~modificaciones~~ ~~creaciones~~ b. porque la realidad tiene modificaciones.
- ③ De todos modos en los últimos finales vienes tratando de sintetizar ciertos conceptos básicos
- ④ ~~para iniciar el taller~~ Para que dichos conceptos se vayan produciendo y profundizando vienes intercambiando entre nosotros y los alumnos nuestras ideas y opiniones. Si tratase de taller ^{simplificado} sobre ideas preexistentes, ~~en~~ cuestionando, en información y rejetándolas.

El Univers Gráfico

- ① La gráfica como escritura
- 2 Los dibujos gráficos son mensajes explícitos
- 3 La gráfica "aparece" a otros como espejos
La "belle" gráfica
La mirada gráfica que se encuentra cuando "no le hay".
Los objetos gráficos incomprensibles.

- ⑤ Para ~~ello~~ hacer aparecer los primeros temas de la discusión comenzaremos por poner a los niños las ideas previas sobre lo que los alumnos ya piensan del diseño gráfico. Para ello, cada uno anotará ~~en~~ individualmente todo lo que se le ocurra tocante a la idea de lo gráfico, por ejemplo contestarás a la pregunta; ¿Qué es lo gráfico? ¿o quién es lo gráfico?

Del trabajo Práctico de los alumnos

Introducción al diseño gráfico.

Al finalizar el trimestre los alumnos escribirán individualmente un "informe a los profesores" en un formato general.

1. Desarrollo de la información recibida por los profesores durante el trimestre.
2. Planteamiento a audios o imágenes de cualquier tipo n'acordadas a la corrección que no hayan sido adecuadas durante el trimestre.
3. Conclusiones críticas, sugerencias, etc.

Para ello se recomienda recoger apuntes de lo que se vaya informando en las clases.

~~LOS FENÓMENOS Y PRÁCTICAS EN EL DISEÑO NA~~

Coxistèncie de

- ① 4. Áreas diseñadas y áreas no diseñadas de la cultura.
- ⑤ 2. ~~Fusiones~~ Renovación y eclecticismo estilístico
- ② 3. Obsolescencia cultural de la ~~materia~~ produce material.
- ③ 4. Rediseño parcial o total de infraestructura

~~Sistemas integrados~~
centrados

- ④ 6. Control de imagen y comunicación
- ④ 5. Diseño integral del producto y ~~su~~ su implantación en el mercado
- ⑦ 7. Desplazamiento temático del diseño hacia áreas no tradicionales

los fenómenos confluyendo la crisis de identidad y del destino.

Introducción al Diseño Gráfico (aprox. 10 clases) 1781-82.

Toni Miserachs - Víctor Clares.

INTRODUCCIÓN AL DISEÑO GRÁFICO
- PROGRAMA GENERAL -1a (19.10) 0. Introducción a los Cursos

- * Aclaraciones sobre los cursos, sus objetivos y estructura.

- * Plan para el Primer Curso.

- * La unidad:

Int al Proyecto del Dr.
Cecil Anderson

Int.al D.G.

T. de la Comunicación

- * Aclaraciones sobre el Primer Trimestre.

- Criterios del trabajo, propósitos, obligaciones
recíprocas.

5a (27.11) * Presentación de los Proyectos

- * Intercambio de ideas con los alumnos acerca de
la idea de Diseño Gráfico.

- * Cartelismo escrito de la pregunta "¿Qué es el
Diseño Gráfico?"

9a (3.12) 6. Los "estilos" gráficos.

Presentación general de los grandes movimientos o corrientes
estéticas del diseño gráfico y sus posibles antecedentes o funda-
mentos históricos y/o teóricos. La "mata gráfica".

8a (4.12) 7. El concepto de Diseño Gráfico (bis)

Introducción, teoría, sobre el Diseño Gráfico.

Clave e idea claves en los dos cuadros siguientes.

Mártires del diseño 1 y 2. Henry Goffrey. Diseño Gráfico.

9a -> Examen

Audiocasetes New York y Japón.

10a Consultación final.

Agregado

INTRODUCCION AL DISEÑO GRAFICO

Posibles contenidos de un trimestre introductorio.

Norberto Chaves.

26-7-1981.

2a 26.10 1. El Universo Gráfico.

Bombardeo de imágenes de piezas de comunicación gráfica de todo tipo, época, cultura, etc. La disolución de lo gráfico dentro del campo de la comunicación visual (y aún más).

3a 2.11 → ~~lona~~ auditorio del ADG. Nerv. Int. El mundo del diseño gráfico.4a 9.11 2. El concepto de Diseño Gráfico.

"Gráfica" y "Diseño Gráfico". El concepto de "diseño". Su aparición como práctica técnica diferenciada del arte, la artesanía y la tecnología. ~~Básicamente al alza en los alumnos.~~ Comentario de mi primer "brain-storming".

5a 16.11 3. La Temática del Diseño Gráfico.

Repertorio de problemas típicos. Las grandes áreas de la actividad profesional. (hacer brain-storming para producir lista)

5a 23.11 4. El proceso general de la actividad profesional.

Un modelo general de la acción. Etapas básicas del proceso.

Perfiles profesionales intervenientes y "colaboradores" básicos del diseñador gráfico. Las especializaciones.

6a 30.11 5. Léxico Gráfico.

Repertorio terminológico. Definiciones de los ~~significados~~ términos de la jerga profesional.

7a 7.12 6. Los "estilos" gráficos.

Presentación general de los grandes movimientos o corrientes actuales del diseño gráfico y sus posibles antecedentes o fundamentos teóricos y/o históricos. ~~ha "mundo gráfico".~~
~~hos trabajos en EINA.~~

8a 14.12 7. El concepto de Diseño Gráfico (bis.)

~~Eneusmos teóricos sobre el diseño gráfico.~~
~~Cierre e introducción a los dos cursos siguientes.~~
~~Material de ADG 1 y 2. ~~otra vez~~ Gráfica, Diseño gráfico.~~

9a → EXAMEN

Auditorios Nerv. Int. y Defin.

10a Comentarios finales

Agregado:

Al punto ④ Serie de "piezas arquetípicas explicadas": Exhibir una pieza terminada y descomponerla "hacia atrás" en todas las prepíezas que hubieren de producirse para llegar a ella.

En el punto ⑤: Todos los "palabros tecnicos" hubieren de ser presentados y definidos en los puntos anteriores para poder entender.

En el punto ⑤ solo se hará un desarrollo explícito de todos ellos.

Se trate de un simple Glosario o léxico Tematológico.

1. La función referencial: principio de informatividad. Signo y idea. La "idea visual". El discurso.
2. La función emotiva: principio de potenciabilidad. Emoción, identidad y correlación.
3. La función constitutiva: principio de potencia. Signo, identidad y correlación.
4. La función poética: dirección del sentido y sentido del proceso. Metáfora y Metamorfia como modos de transformación del mensaje.

INTRODUCCION AL DISEÑO GRAFICO

Primera parte: Introducción general a la profesión.

1. Expresiones del diseño gráfico. Ensayo de una tipología de sus géneros.
2. Areas de intersección y diferencias con disciplinas próximas: las artes plásticas, el diseño industrial, el diseño arquitectónico, etc.
3. Formas de inserción profesional y rol social del diseñador gráfico. La centralización y apropiación de los medios de comunicación masiva.

Segunda parte: Introducción a una semiología del diseño gráfico.

1. Las funciones del modelo de comunicación y el mensaje gráfico: expresividad, referencia, metalenguaje, poesía, faticidad y conatividad. Dominancias.
2. La función referencial; prototipo de informatividad.
Imagen e Idea. La "idea visual". El diagrama.
3. La función conativa; prototipo de persuasividad.
Imagen, identidad y convicción.
4. La función poética: diseño del mensaje y mensaje del diseño.
Metáfora y Metonimia como modelos compositivos polares del mensaje.

Tercera Parte: Introducción a la historia del diseño gráfico.

1. Pasar lista y devolver los textos.

2) ~~Dentro de los textos:~~ Comentarios sobre Brain-storming.

3. Leer los textos integros (los alumnos).

4. Analizar los bloques.

5. Comentarios sobre Brain-storming.

6. Proveer bibliografía.

7) ~~Dentro de los textos:~~

Déficits:

* Los "modos de producción" son determinantes.

30. 11:

Tomi:

→ Hacen algún juicio?

→ ¿Cuestionario en clase?

→ Entregale fotografie brain-storming.

→ Tener los próximos clases.

→ Importante ilustrar las clases de "lexico gráfico" con ejemplos materiales y fotos.